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1o MWHUCTEPCTBO OEPA30OBAHNA MOCKOBCKOWU OBJIACTHU
'Oy BO MO «locyaapcTBeHHbIM T'YMaHUTApPHO-TEXHONMOMMYeCKMU YHUBEPCUTETY
NMpoMbILNEHHO-3KOHOMUYECKUIN Konnemx

Ypok «Jlorapupmsbl ¥ UX CBOUCTBA.
OcHoBHOE JIoTapU(PMHUIECKOE TOXKIECTBO.
HarypajbHbIe ¥ JeCATUYHbIE JTIOrapu(MbD»

ABTop: CaBuHoBa Jlapuca
HukonaeBHa,

npenogasaTesib MaTeMaTuKn

MoK ITTY

r.o. OpexoBo-3yeBo,

log,x = b, ecrm a® = x MOCKOFCKaﬂ obnacTb,
Poccuinckaa ®egepauyms

ab= a'°9a“-




Jlorapudmbl 1 X CBOMCTBA.
OcHoBHOe fiorapndpmMmnyeckoe ToOXAeCTBO.
HaTypasbHble U gecaTudHble orapudmbi.

Ljenu ypoka

AvaakTunyeckas uenb:

>
>

>
>

BBECTM NOHATME orapmdma C Npon3BO/bHbIM OCHOBAHWNEM;
chopMUpPOBaTb HaBbIKU BbIYMCIEHUS NOrapnUPMOB No
onpegeneHuio;

OB/IAAETb 3HAHUAMMU U YMEHUAMM UCMOb30BaTb OCHOBHOE
norapmpmMmmnyeckoe ToxXAecTso, GopMybl JOrapnuPMMUpPOBaHUSA U
NOTEHUMPOBaHUA, POPMY/bl Nepexosa OT OL4HOI0 OCHOBAHMSA K
APYromy B NpoLecce peleHuns yrnpaxxHeHun;

A4dTb MOHATNE HATYPA/IbHOITO U AE€ECATUYHOIO norapmcbma;

HayunTbca BbIUMCASATL IoraprM@Mbl C MOMOLLbLO
MWUKPOKaNbKynaTOpa.

BocnutaTenbHasa uenb:

>

Pa3BUBATb TBOPYECKYHO aKTUBHOCTb, NMPOAYKTUBHOE MbILWJIEHNE,
HaBblKN CAMOKOHTPOA NP BbIMNCNTEHNN J'IOFapl/ICIDMOB.



OcCHOBHble 3HaHUA U YMeHUA
CTyAeHTbl 40JIXHbI
3HAMmeb:
» onpegeneHune norapudma 4mcna;
> OCHOBHOe siorapndmMmmnyeckoe TOXAeCTBO;
> CBOMWCTBA JI0rapnuPMoB;
> onpejeneHne HaTypasbHOro U AeCATUYHOrO orapmudma;
> dopMyny nepexosa K HOBOMY OCHOBAHMUIO;
ymems:

> norapnemupoBaTb BblpaXKeHWs Mo JaHHOMY
OCHOBAHWIO;

> BbIYUCAATH 3HAUEHUSA MPOCTENLINX JIOFAPUPMUYECKUX
BbIPa>KEHMWN, NCNOJIb3Ysi ONpejesieHne U CBOWUCTBA
norapudma;

pelaTb NpocTenne orapuPmMmyeckme ypaBHeHUs;
> BbIYMCIATb IOrapuPMbl HA MMKPOKANbKYIATOpE.

A\



1.
V.

VI.

X0/ YPOKa

CoobuieHne Tembl 1 LLeneun ypoka.
Pa3bop owmnbok npakTnyeckom paboTol.
I3yyeHne HOBOIro maTtepuana.

3akpenJsieHue n3y4yeHHOro maTepmasa.

[TogBeaeHME NTOMOB 3aHATUA.
Pednekcus.

/loMmallHee 3ajaHue.



lll. N3yyeHmne HOBOro matepumana

1. OnpeaeneHue norapudpma
e PaccMOTpuM nokasaTesibHOe ypaBHeHue

a*=b, tne a>0ua#1l XxeR.

e Mpn b <0 370 ypaBHeHMe He nMeeT pelernii;
npu b >0 nokasatenbHoe ypaBHeHMe umeet
eAVHCTBEHHbIMN ~ KOpeHb.  DTOT  KOpPEHb
Ha3bIBAlOT s102apudmom b no ocHosaHuw a
obosHauatoT log.b .



OnpeaeneHue.

 Jloeapugdmom nonoxXmnTenbHOro umcna b
no ocHoBaHuw a, rae a > 0,a #1,
Ha3blBaeTCs Moka3aTeslb CTENEHM, B
KOTOPYIO HaZ0 BO3BECTN OCHOBAHME q,

4TObbI NONYYNTL YNCAO b, T.€.

a*=b; x=log,b, = a*"=b



Gopmyny g% =

rae b>0,a>0,a#1 ) Ha3biBatoOT
OCHOBHBIM 102apUPMUYECKUM MONIECMBOM.

Ha onpegeneHne norapmndma BO3MOXHbI TPU
TUNA YNPaXXHEHNMU:

* Ha onpeAeneHme forapmdma no gaHHoOMy
YMCAY U JAHHOMY OCHOBAHMIO;

* onpeaeneHme 0CHOBAHUS NO0rapnMPMMPOBAHMS
Mo YMCAy U forapudpmy;

° OonpeAeneHme Yyncaa no aorapmpmy u
OCHOBAHMUIO.



Y
Tabauubl norapudpmMos i

|
|

[epBble TabauLbl JorapudMoB bblin
COCTaB/IEHbI LUBENLLAPCKUM MaTEMATUKOM Eroprvl
1590 roay. HeMHoro no3aHee TabauLpbl i
JNlorapu@MoB TaK)Xe COCTaBUJI LUOTaHACKMMA !
yyeHbi Henep. Henep 6pan 3a ocHoBaHue
Norapudma 4mucao, o4eHb 6IM3Koe K eAUHULE HC
MeHblUee, YeM eaAnHuLa. Henep onybaukoBan |
cBou Tabauubl B 1614, a Broprn B 1620 roay. |

N I ——

[To3gHee Henep v ero coTpyaHMK bpurc nepeesenu
nepBble Tabauubl Henepa Ha HoBoe ocHoBaHue — 10.
Tabanupl AecATUYHBIX IorapudMOB Obl/IM BriepBble
ony6auKoBaHbl B 1624 rogy. UMEHHO NO3TOMY OHU

4 TAKXK€ HOCAT Ha3BaHWe bpuUITOBbI.

fY%..—~ B Poccuu nepBble Tabaunubl 1IorapudMoB bbinn

A

Lo b sl |




[lpumepbl.  3anONHUTL NPONYCKMU:

log,8=..., T.x.2"=8, a=2,b=8
IOggiz..., T.K. 3" :1, cz=3,b:E
9 9 9
log, 7/ =..., Tx.7"=7, a=171,b=7
log,1=..., tx.4"=1 a=4,b=1;
log 16 =4, Tk ..'=16;
1 1

log —=-5, Tk .70 =—;
" 32 32



[lpumepbl.  3anOAHUTbL NPONYCKMU:

7 4Iog4 5 _
log, 3
2
9- glu.4 _¢y
10 13Iog13 - E
A



[Tpumepoil.

11. Belumcmts  10g,, 128 =7

log,, 128 = x,
110 onpeaeneHuto . 64" =128
26x _ 27
bx="7

X =—
6

Otget: log,,128 = %



[Tprmepol.
12, 3721095 = (399:°) % 52 —1/25,
13. PewnTb ypaBHeHMe
log,(1—x)=2
3" =1—x
X =-—0




2. CBOnUCTBa IorapmMdPmos

e [Tpn paboTe c norapmpmamu
MPUMEHSIOTCA Ce4ytolLmMe NX CBOUCTBA,
BbITEKaloLLMe N3 CBOUCTB MNoKa3aTe/IbHOU

OYHKLMK:

o Mpu ntobom a>0 (a#1) unob6bIX
MNOJIOKMUTENBHBIX YNCAAX X N Y
BbIMO/IHEHbI PABEHCTBA:



CBoWCTBa N10rapUPpMoB:
1 log,1=0, T.k. a’ =1

2. log,a=1 Tk a =a

3. Jlorapudm npounsseseHna paBeH CyMMe Iorapu¢pMoB:
log, xy =log, x+log, y

4. norapmch YACTHOrO paBeH Pa3HOCTM N0rapuUPpMOB:

log, = = log, x —log, y
YV

5. norapném cTeneHn paBeH Npon3BeAeHMIo
nokasaTens CTeneHm Ha Iorapnudm OCHOBAHMSA 3TOW CTEMNEHMU:

log,6° = 8-log, 0, 444 d <R




e OCHOBHble CBONCTBA IOraprudmMOB
LLUIMPOKO MPUMEHSAIOTCA B XOA€e
npeobpasoBaHUN BbIpaXXeHNM,
cogepxalmx norapudmel. Mpm aTom
MCNONb3YIOTCA POpMYy/ibl nepexoda OT
O4HOro OCHOBAHMA Iorapudma K
APYroMy OCHOBAHMIO:



llogab:
log. a
>. log, b= =
log, a
3. logy,b=-log,b
1

a>0,a=1,b>0,p=0.



[Tpumepbl:

14,.

15.

16.

17.

18.

log,, 2+1log,, 72 =

15
log,15—-log, — S

log,, /169 =

log,12 -1log, 15+ log, 20 =
log;8 _

log, 16



[Tpnmepbl:

14. log,, 2 +log,, 72 =log,,(2-72)=log,,144 = 2

15 15
15. log,15-log, T log, 15/16

=log,16 =4

1 2

16. log,,¥/169 = log,,169° = log,,13° = %IogmlS =§

8" =16
17'I09812 —log,15+log, 20 = Iog{%} =log,16 = |2°* = 2*| =
X =4/3

w| s

18. log,8 log,2° 3log,2 3
log,16 log, 2°

4log,2 4



3. J/lorapupmmpoBaHue n NOTeHUMUPOBaHUE

e /lencreme HaxoXaeHuns iorapudma umcna
Ha3bIBAlOT /102APUPMUPOBAHUEM.

e Ecan uncno x npegcraBneHo anrebpanyeckmum
BblpaXKEHUEM, cogepxawmnm uncnaa, b, ¢, ..., 1o
HaNTN NOrapnU@PM 3TOrO BbIPAXKEHUSA — 3HAUUT
BbIPa3nTb IOFAapnUPM 4ymcia x yepes
norapudmsbl yncena, b, ¢, .... Haxoxagerue
MONIOXMTE/ILHOIO YMC/1A NO ero 0rapmdmy
Ha3bIBAlOT NOMEHYUPOBAHUEM.



[Tpnmepoil.

19. [ponorapndmMmnpoBaTb BblpaXKeHUS:

a) x =2a’b; ©6) x:@; B) X=\/a-3&/6

Omsem. a)logx =log 2+ 3loga +logb;

0) log x =%(Ioga+ logh —3logc);

1 1
logx =—loga+—loqgb.
B) logx 5 g 5 g



20. [lponoTeHUMpoBaTh BblpaXXeHUA:

1 1
logx =—loga——logh:
a) log x 3 9 5 9

1 3 2
0) logx=—loga logb ——logec.
) 109 x A 9 4 9 3 gc
Omsem.
3/ 4 3
a)x=—a; 0) x = ab .
/b 3 C2




4. [lecATUYHbIE U HaTypa/ibHble IorapuPMmbl.

o JlecamuyHbim no2apugmom yucaa
Ha3bIBAOT I0FrAapUPM 3TOro YMcaa no
OCHOBAHMIO 10 M MULLIYT: _

log,, b =Igb

* HamypanbHbim no2apugdmom yucna
Ha3bIBAOT I0FrAapUPM 3TOro YMcaa no
ocHoBaHuto e, rae e =2,/182818...~ 2,/

— MPPALNOHAIBHOE YACAO, U MULLYT:

log.b=Inb




e HaTypasibHble U geCATUYHbIE IOrapudMbl
CBsi3aHbl GOpPMYIaMU

Igb:£=0,434lnb, Inb =23lgb,
In10
rae Igezi; lge=0,434; In10=23.
In10



BbluncneHue norapudmoB Ha MUKPOKANbKYyAAITOpPe.

e BblumcneHme uncna e Ha MUKPOKaIbKynaTope
NMPOBOAUTCS NO NPOrpamMmMe:

1 SHIFT e  OTteT: 2,718281829.

e BoiuncneHue umucnalg b vln b nposoauTca no
nporpamMme:

b lg wn b In.

* Hanpumep, Boluncnsas lg 13 v In 13, Habupaem
Ha MUKPOKaNbKyNaTOpe:

13 lg OTBeT: 1,113943352;
13 In OTBeT: 2,564949358.




e YT106bI HAXOANTL NOorapndmsl Yyncen no Arbomy
OCHOBAHWIO, AOCTATOYHO 3HATb 3HAYEHMSA TObKO
A,ECATUYHbBIX NN TOJIbKO HATYPa/IbHbIX
norapmemos. [1ns 3Toro ncnoabsyerca popmyna
nepexoaa ot siorapmdma no og4HOMY OCHOBAHMIO
K orapudmy no A4pyromMy OCHOBaAHMIO

log. b
log, b = Jc , tne b>0,a>0,a=1,c=1,¢c>0.
log. a
* 13 3TON GpopMyabl NPU € =10 M C = e NOy4aroTCA
dbopMynbl nepexosa K 4eCATUYHBIM U

HaTypa/ibHbIM Aorapndmam:

Iogabzm, Iogab:m

lga Ina




[pumep.
C noMOLW b0 MUKPOKANbKYNATOPA BbIYUCIUTD

lg80 .
log,80 =——
J; 103

e 3anuvwem AaHHbIN Jorapudm caesyowmnm

obpasom:

In80
log.80 = 2 log,80 = ——
°d: Ig 3 J: In3

* Bbluncngem Ha MUKPOKaNbKYNATOpPE MO
nporpamMmme:
8o lg / 3 Ig
8o In /3 In

3,988692535
3,988692535



IV. 3akpenneHue matepuana
OTBeTbTEe Ha BONPOChI:

Y10 Ha3biBaeTCA IorapndmMom?
3anncaTb Ha A0CKe OCHOBHOE NorapudmMmyeckoe TOXAeCTBO.
Yemy paBeH siorapnem NpomsBeAeHns?
Yemy paBeH iorapmdm 4acTHOro?
Yemy paBeH norapmom cteneHun?
Mouemy log,a=1;, log,1=07?

3anuwmnTe popmyabl nepexosa norapmdma ot 04HOro
OCHOBAHMWSA K A pYyromy.

Y70 Takoe AecATUYHbBIN N1orapudM M KakK OH 3annCbiBaeTcsa?

YT0 Takoe HaTypabHbIV IOFrapMdM M Kak OH 3anmCbiBaeTCs?



BbluncanTe yCcTHO:

a)log,16 =...; 0) log, 64 =...;
B)log, 2 =...; r)log,1=...;

1 1
) Iong:...; e) Iogzgz....;

x) 3991 = 3) 31992 =



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NorapudmMmyeckmnm ToXAeCTBOM:

1 6Iog%2

a — —

) 2

6) O 32Iog0’36 _
1

B) 75Iog79 _

1") 8I0925 _

I[) 9Iog312 _

e) 169" =

) 0,125°%57 =



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NOrapnPMmnyYeckmm TOXAeCTBOM:

6I0912 Ioglz 6
IO RIS
2 2



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NOrapnPMmnyYeckmm TOXAeCTBOM:

6Ioglz Ioglz 6
TERE GRS
2 2

6) 0,37 =(0,3°%°f =62 = 36;



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NorapudmMmyeckmnm ToXAeCTBOM:

6Ioglz Iogiz 6
TBRS GRS
2 2

6) 0,3 =(0,3°%°f =62 = 36;

1|097 ! -

B) 72 =(79°) =97 =3



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NorapudmMmyeckmnm ToXAeCTBOM:

6Ioglz Iogiz 6
TORS GRS
2 2

6) 0,37°%° = (0,3 f —6° = 36;

lIog79 1 L

B) 72 =(7"9°f =92 =3
I‘) 8Iog25 _ 23I0925 _ (2I0925)3 _ 53 :125,



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NorapudmMmyeckmnm ToXAeCTBOM:

6Iog£2 Ioglz 6
RS OREE
2 2

6) 0,37°%° = (0,3%+°f —6° =36,

1 1

1
B) 7§Iog79 _ (7Iog79)2 — Q2 — 3:
F) 8Iog25 _ 23I0925 _ (2I0925)3 _ 53 :125
21) 9Iog312 _ 32|09312 _ (3log312 )2 _ 122 _ 144’



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NorapudmMmyeckmnm ToXAeCTBOM:

6Iog£2 Ioglz 6
IO GRS
2 2

6) 0,37 = (030" | =62 = 36;

EIog7 1 1

B) 72 =(79°) =97 =3

r) 8195 = 21005 — (2'00:5 f _ 5% —125;

1) 9% = 320612 (39012 192 144,
€) 16°9:7 = 47097 _ (4107 ' — 72 — 49,



YNpOCTUTb BblpaXKeHWS, NOJ1b3YACb OCHOBHbIM
NorapudmMmyeckmnm ToXAeCTBOM:

6I0912 Ioglz 6
TORS GRS
2 2

6) 0,37°%:° = (0, 3"’90'36)2 - 62 = 36;

1

5 77 = (7992 )z g2 _3

F) 8Iog2 _ 23I0925 _ (2Iog2 ) _ 53 :125,

21) 9Iog312 _ 32Iog312 _ (3Iog312 )2 :122 —144-
e) 160947 — 42100, 7 _ (4Iog47)2 _ 72 _ 10
%) 0125°%7 =057 = (0,50 | =7° =343,



Hantn uncno x no onpegeneHuto sorapmdma:

log, X =3
6° = X
X =216

log,(5-x)=3
2° =5—X
X =-3

log, (05 + x)=-1

6

-1
(lj =05+x
6

6=05+X
x=55




V.lNoaBeaeHUe NTOroB 3aHATUSA

Ha ypoke nsyunnm norapmdpmol 1 nx CBOUCTBA.

O606WmMAN NOHATME CTENEHU C AEUCTBUTE/IbHBIM
nokasaTesieM M 3aKpenuiv HaBblKM 4ENCTBUM CO CTEMEHAMM.

BoiBenin popmynbl nepexosga norapudma ot OA4HOro
OCHOBAHWSA K A PYromy.

CTyAeHTbl pa3BMBaAu yMeHMe 6bICTPO M MPaBUJIbHO
BbIYMCASATb JIOrapUPMbl «B YME» U C MOMOLLbHO
MUKPOKAbKYIATOPA.

CTyAeHTbl HAYYNAUCb 1OrapnPMMPOBaTb M MOTEHLMPOBATH
BbIpaXKeHMUS.

3aKpenuam yMeHus BblYNCAATb Jorapndmmnyeckme
BbIPAXXEHWSA, NCMOJIb3Yys ONpeaesieHne, CBOUCTBA orapudma
1 GopMy/ibl Nepexosa.



V.NMoaBeaeHUe NTOroB 3aHATUSA

e BHumaHuMe cTyaeHTOB 66110 06paLLeHo Ha NpueMsl
0POPMAEHUS, PALMOHANIbHYIO 3aMNCb PELUEHUS, HA
yMeHMe N0/1Ib30BaTbCsi MAaTEMATUYECKON CMMBOJIMKOU B
npouecce pelweHns ynpaxKHeHUMN.

e Ha 3aHATMKM BOCNNTbIBAJINCb aKKYPATHOCTb,
BHMMATE/IbHOCTb MPU PELLEHUN YNIPAXHEHUN,
cnocobHocTm goBognTb Ntoboe yuebHoe 3agaHmne A0
KOHL,a, NPaBW/IbHO OL,eHMBATb Pe3y/ibTaTbl CBOEN PabOTHI,
YCUJINBA/IOCb BHMMaHWE K Ppa3BUTUIO TBOPYECKOTO
MbILUJIEHMS U NOBbILIEHUIO MHTEpeca K NpeaMEeTy
«MaTeMaTUKa».



VI. AomalwHee 3a4aHue

e bawmakoB M.N. MaTemaTtuka: anrebpa n Havana
MaTeMaTMYeCKOro aHan3a, reoMeTpus: yueb. ans
CTYA. YUpexXaeHnn cpes. npod. obpasosaHus [ M.U.
BawmakoB. —3-e n3a., ctep. — M.: MI3gaTtenbCckmnm LeHTp
«Akagemus», 2017. —256 c.: €. 37-38 N2 1-3.

e bawmakoB M.N. MaTemaTtuka: anrebpa n Havana
MaTeMaTU4eCKOro aHaam3a, reoMeTpumsa: 3aJa4HuK:
yueb. nocobue ana cTys. yupexaeHmn cpes,. npood.
obpaszoBaHua [ M.WN. Bawmakos. — 3-e n3g. ctep. — M.:
N3paTenbckmm ueHTp «AkagemMmsa». 2017. — 416 C.:

C. 243 2.1-A(24-21), N2 2.1-b (11-15).
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